

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ЭКСПЕРТНОЙ КОМИССИИ
диссертационного совета Д 212.232.17
при Санкт-Петербургском государственном университете
по диссертации Быкова Ильи Анатольевича
«Сетевая политическая коммуникация
в условиях трансформации общества»,
представленной на соискание ученой степени
доктора политических наук
по специальности 10.01.10 – Журналистика (политические науки)**

Экспертная комиссия в составе профессора кафедры периодической печати Санкт-Петербургского государственного университета, доктора политических наук Г. С. Мельник, профессора кафедры периодической печати Санкт-Петербургского государственного университета, доктора филологических наук Б. Я. Мисонжникова, профессора кафедры международной журналистики Санкт-Петербургского государственного университета, доктора политических наук Н. С. Лабуша, ознакомившись с представленной диссертацией, пришла к следующим выводам.

1. Представленная диссертация Быкова Ильи Анатольевича «**Сетевая политическая коммуникация в условиях трансформации общества**» на соискание ученой степени доктора политических наук, выполнена в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» и представляет собой научно-квалификационную работу, имеющую важное значение для политической науки. В первую очередь, речь идет об исследовании сетевых форм политической коммуникации, используемых в мировом социально-политическом процессе и о выявлении эффектов сетевой политической коммуникации как нового вида коммуникаций, опирающихся на максимально широкое включение различных групп акторов в процесс обсуждения, принятия и имплементации политических решений, а также на сетевой принцип организации процесса коммуникации. Диссертационная работа уменьшает значительный разрыв между исследованиями в поле политической коммуникативистики, теорией политических учений и концепциями политических трансформаций.

Актуальность исследования связана с фундаментальным переосмыслением роли сетевой политической коммуникации в процессе общественных изменений в России и за рубежом.

Объектом исследования выступают сетевые формы коммуникации, входящие в систему политической коммуникации современной России и включающие элементы разработки, имплементации и коррекции государственной политики в области регулирования сетевых коммуникаций.

Предмет – особенности эволюции и развития сетевой политической коммуникации в условиях трансформации общества.

Цель – выявление тенденций развития политических сетевых коммуникаций в условиях современного информационного общества.

Лично автором диссертационного исследования получены следующие результаты:

- 1) выявлена предметная область политологических исследований сетевой политической коммуникации и перспективы конвергенции междисциплинарных стратегий в ее изучении;
- 2) обоснован вывод об усилении медиатизации современной политики, усиливающейся благодаря широкому распространению и доступности социальных сетей и социальных медиа, что в свою очередь обусловлено такими основными детерминантами развития современного общества, как формирование информационного общества, глобализация, научно-техническое развитие и внедрение сетевых форм управления производством и общественными институтами;
- 3) разработана концепция сетевой политической коммуникации как нового вида коммуникации, опирающегося на стирание традиционных границ между межличностной, групповой и массовой коммуникациями посредством использования современных телекоммуникационных и компьютерных технологий;
- 4) установлена значимая роль СМИ и политической коммуникации на всех этапах трансформации общества, а не только на этапе консолидации нового политического режима;
- 5) определены институциональные и структурные условия, препятствующие интеграции сетевой политической коммуникации в политический процесс современной России и использованию их в государственном управлении.

Научная новизна диссертационного исследования состоит в комплексном исследовании феномена сетевой политической коммуникации, а также в анализе влияния сетевой политической коммуникации на современные политические процессы и динамику изменения политических институтов. Научная новизна также отражена в описании нового направления медиатизации современной политики, которое развивается путем использования сетевых каналов политической коммуникации (социальные сети и социальные медиа) и оптимизации онлайн-контента в процессе потребления и распространения политической информации в социальных сетях и социальных медиа. Кроме того, автором были систематизированы основные эффекты сетевой политической коммуникации, которые проявляются в формах политической поляризации, политической активизации, персонализации политической информации, гражданской журналистики и т.п.

Экспертиза **методологии исследования** показала высокую степень достоверности результатов проведенного исследования, обусловленную тщательным изучением вторичных данных, проведением самостоятельных полевых исследований, а также квалифицированным использованием современной отечественной и зарубежной научной литературы, посвященной политической коммуникации и ее особенностям.

2. Два направления диссертационного исследования представляют имеют особое значение: теоретическое и практическое. **Теоретическая**

значимость исследования состоит в авторской систематизации подходов отечественных и зарубежных политологов к рассматриваемой теме и комплексном анализе феномена сетевой политической коммуникации как новой формы политической коммуникации. Традиционные методы исследований в области транзитологии, такие как неоинституционализм и теория рационального выбора, имеют недостаточные возможности для понимания роли и значения современных политических коммуникаций в этих процессах. Таким образом, осуществленное исследование вносит существенный вклад в развитие нового научного направления в изучении политических отношений в российском обществе. Терминологический аппарат в целом соответствует теории журналистики и массовой коммуникации.

Практическая значимость исследования заключается в том, что практические рекомендации, полученные в ходе настоящего исследования, могут быть применены при разработке и имплементации информационной политики в современной России. Собранные и проанализированные в диссертации сведения о динамике российского политического процесса позволяют учитывать политическое значение текущих политических решений, направленных на уточнение информационной политики. Основные положения работы, апробированные в ней методики и конкретные полученные результаты могут быть развиты и конкретизированы в дальнейших исследованиях политической коммуникации в России, отдельных политических технологий, как на федеральном, так и на региональном уровне. Высказанные в диссертации рекомендации и предложения направлены на гармонизацию социально-политических процессов в стране, призваны противодействовать влиянию деструктивных сил на политические институты и процессы. Выводы диссертационного исследования могут быть использованы органами государственной власти России и субъектов Российской Федерации при прогнозировании результатов проводимой политики и принимаемых решений, а также при повышении квалификации сотрудников пресс-служб органов государственной власти.

3. Основные материалы и научные результаты диссертации опубликованы соискателем ученой степени в течение 2010-2015 гг. – всего 23 научных статей в области политологии, социально-экономических, общественных и гуманитарных наук, включая 15 в рецензируемых научных изданиях, установленных перечнем ВАК («Вестник Пермского университета. Серия: История и политология», «Научно-технические ведомости Санкт-Петербургского политехнического университета. Гуманитарные и общественные науки», «Политэкс», «Научные ведомости Белгородского государственного университета. Гуманитарные науки», «Научный вестник Воронеж. гос. арх.-строит. ун-та. Современные лингвистические и методико-дидактические исследования», «Медиаскоп», «Вестник Санкт-Петербургского университета. Серия 9. Филология. Востоковедение. Журналистика», «Политические исследования» и др.) и апробированы на научных конференциях и конгрессах. Из этого следует, что требования к

публикации основных результатов диссертации, предусмотренные п. 10 Положения о порядке присуждения степеней, выполнены.

4. Анализ текстуальных совпадений между текстом диссертации и источниками, авторство которых установлено, проведенный в системе Blackboard в программе Safe-Assing и выявил 14 % совпадений. Содержательная экспертиза текстуальных совпадений показала, что выявленные совпадения носят либо технический характер (даты, названия источников, адреса в Интернете), либо это публикации самого автора. Исследование выполнено самостоятельно, диссертация написана единолично, содержит совокупность новых результатов и положений, выдвигаемых для защиты, имеет внутреннее единство и свидетельствует о личном вкладе автора в политическую науку.

Таким образом, проведенная экспертиза позволяет сделать вывод о том, что тематика диссертации полностью соответствует специальности 10.01.10 - журналистика согласно Номенклатуре специальностей научных работников, утвержденных приказом Минобрнауки России от 15.02.2009 № 59 и отрасли науки, по которой диссертационному совету представлено право принимать к защите диссертации.

Экспертная комиссия рекомендует диссертационному совету к защите диссертацию Ильи Анатольевича Быкова «Сетевая политическая коммуникация в условиях трансформации общества», представленную на соискание ученой степени доктора политических наук как соответствующую паспорту специальности 10.01.10 – журналистика (политические науки) и профилю совета Д 212.232.17.

Члены экспертной комиссии:



доктор политических наук, профессор
Санкт-Петербургского государственного
университета Мельник Г. С.



доктор политических наук, профессор
Санкт-Петербургского государственного
университета Лабуш Н. С.



доктор филологических наук, профессор
Санкт-Петербургского государственного
университета Мисонжников Б. Я.